

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL DECAJO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

RESUMEN DE LA SEMANA

La semana que ha pasado ha roto la tradicional monotonía característica de la época estival, en que todo se paraliza, en que todo duerme con la somnolencia del estío, en que no pasa nada, en fin.

Fecunda fué, en efecto, la anterior semana en la cual nos vimos sorprendidos con varios espectáculos emocionantes, sangrientos unos, otros que pueden serlo.

La marina española ha tenido necesidad de regar de sangre rebelde las maderas de sus buques de guerra, haciendo que se cumpla la justicia militar, cuya inexorable ley ha caído sobre la cabeza de un hijo de nuestra provincia, víctima de una exaltación de sus avanzadas ideas.

Tristemente se ha cumplido la ley, y aun dicen los partidarios de ella que ha sido parca la justicia humana. Nosotros, sin meternos a comentar las causas que motivaron estos efectos lamentables, nos limitamos a expresar el testimonio de nuestra compasión por el comprovinciano infortunado que ha pagado con su vida los delirios de su imaginación, que dejan una huella viviente en la familia que lo llora desconsolada.

Otra nota saliente que nos ha ofrecido la semana ha sido la amenaza de guerra que hace temer la perturbación de la paz europea, puesta en peligro por el litigio planteado entre Francia y Alemania, las eternas rivalidades desde la famosa derrota de los franceses en el propio París.

Estas notas diplomáticas que hoy se cruzan entre las dos naciones enemigas, despiertan el interés del mundo entero; pues nadie ignora que Francia sueña con una anhelada revanche, que tarde o temprano han de intentar los compatriotas de Napoleón.

Una guerra franco-alemana sería un espectáculo de gran sensación y de sangrientas consecuencias; y por eso todas las naciones ponen sus ojos en la marcha de ese litigio que se plantea sobre las bases de ciertas primicias en la soberanía del Congo.

Si la guerra estalla, repercutirá indudablemente en el problema de Marruecos y acaso España tuviera que modificar sus planes respecto de su actitud en tierras africanas.

El mundo civilizado está pendiente de los labios de los diplomáticos franco-alemanes, mientras estos, en nombre de sus gobiernos, no digan la última palabra de concordia o desavenencia.

A estas notas de la semana pasada, hay que añadir una consoladora; el cólera, si bien sigue haciendo estragos en algunas poblaciones de Francia e Italia, de España podemos decir que se han atenuado los temores que nos alarmaron no ha mucho.

La inspección sanitaria se ejerce con una escrupulosidad exquisita, y nada acusa motivos de temor a esa epidemia.

En nuestro entender, creemos que si conseguimos pasar este mes sin ninguna novedad epidémica, nos hemos salvado por este año de ese formidable enemigo, regalo del Asia.

No nos atrevemos a asegurar lo mismo del año venidero.

En Murcia, lo que más ha dado de sí la semana que ha pasado, ha sido la campaña higiénica de nuestro municipio.

Ha sido muy enérgica y muy humanitaria la labor realizada por

nuestras autoridades, pero es preciso continuarla y ampliarla.

Nosotros podemos asegurar que conocemos algún caso de intoxicación por la carne con *nivelina*, en los mismos días en que la persecución de las adulteraciones ha sido más enérgica.

Sirva esto para no limitarse a recoger las mercancías que se encuentran en mal estado, sino imponer también el castigo merecido, según las responsabilidades depuradas.

En esto deb en ser nuestras autoridades inexorables, enérgicas, obrando libres de toda relación política y de toda amistad perniciosas.

Caiga el que caiga.

Desde Vélez-Rubio

Ojeando la prensa troppezamos con un artículo inserto en «La Tarde de Lorca» suscrito por un señor ingeniero en el que se ocupa del asunto que actualmente absorbe la atención de todos los habitantes de Vélez-Rubio y su comarca: el anuncio en la «Gaceta» de la presentación de un proyecto de ferrocarril secundario entre Almería y nuestro pueblo. Y la verdad, nos extraña que un técnico en la materia incurra en contradicciones de tanta monta como las que se echan de ver leyendo su artículo.

En él afirma que la realización del citado proyecto implica una mengua ó violación de los derechos de la compañía concesionaria de la línea de Lorca á Baza y Aguilas, abogando para que se restablezca el imperio del derecho por la abolición del proyecto, siendo así que pudiendo llevarse á cabo en perfecta armonía con las prescripciones legales no se suprime; pues el Estado no encontrará motivo para ello en la protesta de la compañía, que sólo tiene por causa la presunción fundada de que disminuirá el tráfico en parte de la línea cuando los industriales de por aquí exporten sus productos por la vía de Almería en las ventajosas condiciones que por la de Lorca. Y si los autores de los proyectos de los ferrocarriles de Torre del Mar á Zurgena y de Aguilas á Cartagena protestan también, protestarán en caso contrario los que sear de los proyectos ó proyecto de Vélez-Almería.

Véase, pues, como la Superioridad, convencida de estas verdades, dejará las cosas como están y seguirá tramitándose el beneficioso proyecto; pues no es presumible que alguien por favorecer particularismos, intereses perjudiciales de una región bastante extensa.

Sostiene el señor Riera, firmante del artículo, que ninguna compañía se decidirá á llevar á cabo las obras, porque cada cual vela por la conservación de sus intereses y la empresa que á tal se decidiera saldría alcanzada en los suyos irremisiblemente. ¿Razones? La gratuita y absurda de que las cabezas de línea, Almería y Vélez-Rubio, carecen de vida para mantener el tráfico en la misma. Por lo que al primer punto respecta no sabemos hasta donde alcanzará su riqueza productiva; pero sí que Almería en esta ocasión ofrece un aspecto secundario y que el tráfico de esta línea pende de los productos que Vélez-Rubio y su zona importe y exporte. Teniendo esto en consideración, me permito afirmar que andan un poco en pugna con la realidad los argumentos que emplea el señor Riera. Porque en Vélez-Rubio hay una región minera extensa y cuyo abundante mineral se solicita en los mercados con preferencia á otros por su calidad excelente; porque en nuestro pueblo hay una riqueza agrícola suficiente para que á más de satisfacer á las necesidades del mismo, puedan exportarse sus exquisitos y sabrosos productos en considerables cantidades; porque á un kilómetro de la población tenemos la inapreciable «Ribera», en donde funcionan constantemente 14 ó 16 fábricas de harinas, con cuyo producto, elaborado con exquisita pulcritud, se abastecen los más grandes depósitos de Cuevas, Huércal, Vera y demás pueblos importantes de la provincia de Almería, y porque el comercio es tan floreciente que por sí solo bastaría para cautivar la atención de las compañías constructoras. Además ignora alguien que el coloso Marmón que se yergue entre ambos Vélez es una cantera

inagotable de mármol y que la extensa dehesa de María produce maderas en abundante escala?

La región agrícola de Chirivil, Campo de Cuyar, Orce y La Puebla; y por donde explotaría sus producciones? Y que todas estas aserciones son evidentes é irrefutables lo prueba el hecho de que á los tres días de aparecer en la «Gaceta» la antedicha disposición, el «Boletín Oficial» de la provincia nos anuncia que el señor Prats en representación de una empresa bilbaína presentó un pliego de condiciones y la fianza correspondiente para llevar á la práctica el anunciado proyecto.

Si tenemos compañía, pues, comprometida á ejecutar la tan deseada vía de comunicación es porque la misma le ha de proporcionar pingües ganancias y está descartada la opinión sustentada por el ingeniero aludido de la no conveniencia para el Estado de asegurar el 5 por ciento, toda vez que no hace más que prometer una recompensa nominal que nunca ni por nunca puede ser efectiva.

El servicio de viajeros en contra de lo que asegura el articulista será más cómodo y económico; pues el viajero que para ir á Almería prefiere utilizar «los actuales medios de comunicación» echo horas de carruaje y el resto hasta un día de tren ó un día en diligencia, demostraría la más supina ignorancia respecto á comodidad personal, haciéndolo más previsora para lo sucesivo el cansancio ó incomodidad que experimentaría al final de su recorrido. Y lo mismo se diga para trasladarse á otro punto. Las mercancías también llegarían á nuestro poder con un gasto mucho menor; pues proveyéndose de Barcelona el comercio de esta plaza, quedarían en Almería procedentes de Aguilas, mientras que satisficieran los deseos del articulista continuarían hasta Lorca y desde este punto á Vélez-Rubio por el ferrocarril que se construyera en sustitución del anterior. Por último, tanto para los intereses de ambos Vélez como para los de María, Chirivil y demás pueblos limitrofes la imposibilidad de la prolongación de la línea de Almería, más que perjuicio acarrea beneficios y tan considerables, que el interés de los pueblos á voz en grito reclama de los poderes públicos que lleve adelante la primera construcción y que en modo alguno la sustituya por la patrocinada por el Ingeniero articulista de «La Tarde de Lorca» que constándonos que lo guía la más sana intención, sólo á la ignorancia imputamos el perjuicio que nos pretende irrogar. En Vélez-Rubio hace falta un ferrocarril, siendo el más ventajoso el que parte de Almería, puesto que así lo corroboran las razones anteriormente apuntadas. Los que amamos sinceramente á la región que nos vio nacer estamos en la obligación de excitar y en efecto, excitamos, al celo de Municipios y Diputaciones, industriales, propietarios y comerciantes, para que estén prevenidos contra cualquier variación que se quiera introducir.

Agustín Sánchez

10 Agosto.

DIARIO DE MURCIA

Las papeletas de la rifa

Ayer mañana se presentaron en mi casa tres amigos, los señores don José Blaya, don Enrique Carmona y don Pedro Albaladejo, y el primero de ellos me dijo:

—Venimos á traerle á usted un regalo.

—Regalo á mí?—dije yo.

—Sí, señor: cien papeletas de la rifa que ha organizado la Junta permanente de Festejos.

—¿Y que voy á hacer yo con tantas papeletas? porque yo puedo aceptar el regalo de dos ó tres pero con ciento que importan doscientas pesetas, que voy á hacer yo?

—Pues colócalas entre sus amigos y conocidos.

—¡Buena! Pues las anunciaré, las recomendaré y veremos á ver lo que consigo.

—Pues ¡qué ha de conseguir usted! ¡Un resultado satisfactorio! Ya saben los murcianos el objeto á que se dedica esta rifa, los festejos de la próxima feria, á los que todos debemos contribuir, según sus fuerzas. Por eso unos tomaron una papeleta y otros cinco y otros más.

—Los premios no dejan de tener su atractivo.

—¡Vaya si lo tienen! Tres premios,

de 5.000, de 2.000 y de 1.000 pesetas.

—Pues nada; me quedo con las cien papeletas.

Son estas litografiadas por don Antonio Soler é hijo.

Van firmadas por don Diego Fontes y don Julio Gascón.

Sus números son desde el 5.601 al 5.700. Creo que entre estos números está el de la suerte.

Su precio dos pesetas. Se venden calle de San Pedro, núm. 17.

La combinación de esta rifa para que sea todo lo legal posible, es en el sorteo del día 11 de Septiembre próximo de la lotería nacional.

¿Quién quiere una, ó dos, ó más?

J. M. Torreal

Mirando al mar

Tranquila noche agostea de cielo azul y mar verde; mi espíritu en tí se pierde y sobre las ondas sueña.

Mi pensamiento es velero bergantín de jarcias de oro, y más que un pirata moro de audaz y de aventurero...

Desde la playa te miro, y en el viento de un suspiro busco al horizonte tñ.

Ruega, esclava por mí, ruega, que siempre hacia tí navega mi velero bergantín.

F. Jara Carrillo.

Orihuela

De toros

En los escaparates del establecimiento de tejidos «El Globo» se han expuesto las cintas y divisas que han bordado lindas señoritas de esta ciudad para la carrera y becerrada organizadas por la juventud deportista.

Ayer tuvo lugar el encierro de los toros que han de lidiarse el día 15. La clásica operación la presenciaron muchos aficionados.

Hoy desfila por la plaza numeroso público que admira la hermosa lámina, excelentes defensas y bravura probable de los seis hermanos ejemplares que ha enviado la señora viuda de Flores para la citada corrida.

Viajeros

Han marchado al Pilar de la Horadada el letrado don José Calvet y el comerciante don J. Ramón Garrigós acompañados de sus distinguidas familias.—12 Agosto.

San Cayetano

Como todos los años, se celebró ayer la tradicional fiesta de San Cayetano en el pueblo de Montegudo.

Este año como los anteriores no ha carecido de nota sangrienta como verán nuestros lectores en otro lado de este periódico.

Es esta fiesta una zambra moruna que siempre deja el sello de su incultura con la sangre humana derramada.

El vino es el guapo que alza la vara de almeдрo, esgrime la faea y dispara la pistola.

Hasta en las bromas,—entre las cuales figura la de arrojarlos melones unos individuos contra otros—son del peor gusto que pueden verse.

En las calles de la ciudad tambien se notó este año, como en los anteriores, un gran del de borrachos, que por los sitios más céntricos se veían discutir.

En resumen, dos heridos graves.... puede el baile continuar.

Certamen científico-literario en Cuenca

El certamen científico literario que se celebrará en Cuenca el día 9 de Septiembre de 1911, con motivo de las fiestas de San Julián, se ajustará á los siguientes temas:

I. Poesía con libertad de asunto, metro y extensión.

II. Poesía lírica sobre el concepto de Maternidad.

III. Tríptico de sonetos: Fe, Patria y Amor.

IV. Boceto dramático en un acto, prosa y verso, que tenga por asunto una tradición conquense.

V. Las Bellas Artes en Cuenca (los primitivos).

VI. Cuenca en broma. (Trabajo en prosa).

VII. Estado actual de la Agricultura en la provincia de Cuenca y zonas principales de adelanto, y ligero examen de los procedimientos de cultivo que en ellas se emplean.

VIII. Noticia detallada y comple-

ta de los privilegios otorgados á esta Catedral.

IX. Repoblación de los terrenos que circundan á Cuenca y su importancia para el embellecimiento é higienización de la ciudad.

X. El contrato de aparcería en la Mancha conquense.

XI. Enfermedades transmisibles por el agua.

XII. La Hacienda local en Cuenca instituida por Alfonso VIII.

XIII. Reseña histórica de la Beneficencia provincial de Cuenca. Estado actual de la Casa de Misericordia y reformas que se imponen en la misma.

XIV. Cuenca, estación veraniega. Medios prácticos para llevar á cabo tan realizable proyecto, contando con la frescura del clima y belleza de paisajes.

XV. Plan desaneamiento de Cuenca, con presupuestos.

XVI. Cuento moral que no exceda de quince cuartillas.

Los trabajos deberán ser presentados ó remitidos al secretario de la Comisión organizadora del Certamen científico-literario de Cuenca, calle de San Andrés de Cabrera, 24, principal, antes del día 1.º de Septiembre próximo.

Las demás condiciones, las de costumbre.

Mitin radical

En Espinardo

Ayer tarde, al saber la prohibición del mitin, los radicales telegrafiaron á Canalejas y á su jefe el señor Lerroux, protestando de la supresión sin haber causa justificada.

Esta protesta de los radicales, surtió sus efectos; pues á las tres de la madrugada de ayer, el gobernador envió al Círculo Radical un oficio autorizando la celebración del mitin.

Este, pues, se verificó ayer tarde muy animado y concurrido.

Presidió, José García, vicepresidente de la Juventud radical y hablaron Valcárcel y Trigueros que lo hicieron muy bien.

Tambien hicieron uso de la palabra Pascual Ayala, que pronunció un extenso y razonado discurso sobre la cuestión religiosa; Luis Guirao Cañada, que, como siempre estuvo elocuente tratando el problema social y económico, ó Ismael López que hizo el resumen del acto.

Todos fueron ovacionados. Asistió como delegado del gobernador D. Gaspar Romero.

Se adoptaron muchas precauciones.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Los partidos políticos

El estancamiento de esta ciudad, detenida en su marcha hacia el progreso por los obstáculos que levantan en su camino los mal llamados partidos políticos, han inspirado recientemente frases inolvidables á dos altos poetas, Jara Carrillo y Tortosa, que han llamado á las puertas del patriotismo con el adalabazo de su elocuencia, exaltada por la observación de discordias y contiendas injustas.

Quisiéramos que á las sanas advertencias y cordiales excitaciones que de fuera nos llegan, se dispasen las nubes de prejuicios, de apasionamientos y de egoísmos, que entenebrecen el horizonte y que impiden llegar hasta las entrañas de esta tierra los fecundantes rayos del sol de la cultura, de la templanza y del orden, regenerando á una ciudad que se nutre de ficciones y que debe aspirar á emparejarse con las que forman en las avanzadas de la civilización y viven de realidades.

No se escapan de las salpicaduras de la charca política ni los espíritus independientes que se sitúan á igual distancia de los distintos partidos, grupos y pandillas que pelean por obtener una egoísta supremacía local, á costa de la total anulación de los demás; porque aquí donde tanto se alardea de rebeldías y de independencias no inspira respeto, entidad, organismo ni persona, que no someta su libre criterio al prejuicio rojo ó negro, no escuchando ni á los que por indocumentados se juegan bizarras, ni á los que como Hamlet se nutren de esperanzas, ni á los que pretenden gobernar con amenazas.

El progreso es lucha, la vida es pugna incansante, la política supone combate rudo, y del choque de los espíritus brotan en todos los órdenes las llamaradas que alumbran y facilitan la marcha de la humanidad, hacia un futuro emancipador. Pero del batallón ilustrado de los organismos políticos que ansian incorporar á la sociedad los ideales que juzgan redentores, y que colaboran en el buen gobierno con la inspección y las críticas severas y desapasionadas, á la plebeya discordia de personalismos y de ambiciones mal avenidas, media un abismo, el abismo del prejuicio, de la ignorancia, de la ruina y del descrédito, abierto amenazadoramente ante esta ciudad infortunada, que puede lanzar al rostro de sus verdugos la frase antigua: muere el día que ha perdido el pueblo la razón, pero vosotros moriréis cuando la recobre. Y la locura del pueblo estriba en no comprender que en nada substancial le afectan las luchas políticas, en el plano que se desarrollan y con los móviles que las inspiran, que la bandera que han de tremolar los que pretenden ser sus valedores, ha de ostentar el color azul de las esperanzas benéficas y el blanco de la austeridad y de la paz, no el rojo de las venganzas infecundadas, ni el amarillo de la codicia, ni el negro del fanatismo.

Las locuras del pueblo consisten en que olvida que su política, su verdadera política, conforme al concepto de las modernas sociedades, está en las escuelas, en los talleres, en los sanatorios, en los asilos, en las granjas, en las bibliotecas, en todo aquello que afecta al desarrollo de su vida espiritual y económica, y que yace en el más funesto olvido.

No es la absorción política culpable de este estado de cosas, es el falso concepto de política, es el desorden, la pasión, el egoísmo, que se mezclan con las reglas vestiduras del ciudadano, que hace el sacrificio de su inteligencia y de sus energías en aras de su patria.

Parece que en esta ciudad flota un aliento maléfico que todo lo envenena y que todo lo perverte, haciéndonos recordar esta lucha salvaje, de hermanos contra hermanos, estas agrupaciones diseminadas, carcomidas por menudas diferencias, debatidas en contienda estéril, el simul de Montesequit de dos amigos que se baten en las tinieblas incógnitas por un insignificante provecho, pero que al lucir el sol se reconocen, se abrazan y vuelven sus armas contra el enemigo común.

¿Cuándo lucirá el sol que muestre á los ojos de todos el monstruo del odio que les impulsa?

A este advenimiento de luz, mensajera de paz, que restableciera la marcha normal de este organismo desquiciado, podían y debían contribuir todos los partidos políticos, pero aquí no hay partidos políticos, aquí hay agrupaciones más ó menos nutridas, de absurda amalgama, en las que predomina el odio de clase ó el interés personal; el prejuicio de abajo y la ambición de arriba; se vive de obsesiones colectivas y de supersticiones individuales; hay aliados á un odio, á un poder, á un interés, pero sin ligaciones con programas que se desconocen ni con ideales que no se sienten. Y he ahí la fuente del mal infortunado de los entresijos de la patria chica, que perece entre la ceguera de sus hijos, suscitando voces de alarma y excitaciones atentadoras de la cordialidad extraña, y ante cuya faz de dolorosa han vibrado las líras de dos poetas ilustres, invocando, uno, el alba luminosa de un futuro feliz y lamentando, el otro, la oscura noche de un presente trágico.

La novillada de mañana

Ayer mañana se desencajaron en el ruedo de esta plaza los seis novillos de don Gregorio Campos, pues se lidiaron mañana tarde por las cuadrillas de los famosos novilleros Celita y Zapatero.

El acto fué presenciado por numeroso público que aplaudió la buena presencia y tipo de los seis bichos, dignos hermanos de los lidiados en la segunda corrida de feria y que fiaba tan brava y noble hicieron.

Hé aquí los nombres y señas de los seis novillos:

Azucarero, núm. 4, cárdeno.
Mariusuño, núm. 22, negro, listón.

Marchenero, núm. 38, castaño, 1 u cero.
Sebastiano, núm. 20, cárdeno.
Asturiano, núm. 35, negro.
Amaroso, núm. 63, cárdeno oscuro.
Mañana llegará a esta Celita y Zapaterito es esperado en el correo de martes.

Ayer tarde acudió numeroso público para ver los toros en los chiqueros y esta tarde tendrá lugar la prueba de caballos.
Veremos si la corrida respondió a la gran expectación que ha despertado por el gran cartel que tiene el ganado en esta plaza y la fama de los diestros, de los cuales debuta Zapaterito.

DE SOCIEDAD

Ha marchado de veraneo al Norte el médico don Antonio Ferrer.
En breve se celebrará la boda de una joven y distinguida viuda con un jefe de la Armada.

Cartera de Cartagena

Los guardias municipales nocturnos, Roque Almedo y Francisco García García, han condeado a la inspección de vigilancia a dos sujetos que dijeron llamarse Luis Martínez Arnaiz y José Reyes Guzmán, por producir un formidable escándalo en la Cuesta del Maestro Francés. Se les ocuparon una pistola del calibre 12 y una faca de grandes dimensiones.

Patr. cínico Martínez fugada del domicilio paterno en Alicante y reclamada por las autoridades, ha sido esta mañana capturada por los vigilantes señores Fernández y Hernández al desembarcar en el puerto del vapor «Segundo» Queda en esta inspección a disposición del señor gobernador.

Los guardias de orden público, han detenido esta madrugada a José Sintas Martínez y Salvador Maestro Rubio por escándalo y riña en la Muralla de tierra. El primero resultó con dos heridas en el dedo índice, dos en el pulgar y rasguños en el antebrazo izquierdo, todas incisivas.

El sábado por la tarde se verificó el entierro del actor don Manuel Belda, persona muy estimada en esta localidad por sus excelentes prendas personales. Al acto asistió numerosa concurrencia formada por elementos de todas las clases sociales.

En la plaza de Prefumo dió ayer tarde una caída un anciano medio tullido y cuyas facultades mentales no parecen muy cabales. La caída no tuvo consecuencias por fortuna, pero sería oportuno evitar un accidente al referido enfermo que no debe ambular solo por la vía pública.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Adela Darius, viuda de Conesa. Al entierro asistió numeroso acompañamiento.

En los baños de San Pedro pudo ocurrir un grave suceso. El joven Angel Gurrea que estando bañándose se desahogó de la cuerda que limita la parte honda yéndose a fondo y siendo salvado por otro bañista que advirtió el peligro.

Para evitar que pueda ocurrir en los bañeros accidentes de esta naturaleza debiera ejercerse debida vigilancia sobre todo acerca de los menores de edad. Ha dado a luz una robusta niña la esposa de don Angel Pérez.

Ha marchado a Cáceres el maestro de obras don Julián Martínez encargado de varias construcciones en dicha población. Marchó a Cádiz destinado el cura párroco de este Apostadero don Francisco Olivares.

En breve se trasladará de local el club Gaona que se instalará con gran lujo estando la directiva dispuesta a imprimir a la agrupación gran impulso y desarrollo. El diestro Mejicano, presidente honorario del club de su nombre, visitará este a primeros del mes próximo.

Don Guillermo Serrano que ha sido inspector de vigilancia de La Unión ha sido destinado a Mahón donde marchó. Ha fundado en este puerto el «Cataluña» siendo trasladados al hospital de Marina noventa enfermos que conducía.

Ayer mañana se reunió la Comisión de Caminos para tratar varios asuntos pendientes. Ha regresado de Alicante don José Fuentes.

El inspector veterinario señor Mercader ha decomisado una partida de embutidos en mal estado. Se ha denunciado a varios vecinos del Algar por faltar a las ordenanzas. En la plaza de San Francisco ocurrió anteayer un incidente entre varios sujetos, dos de los cuales llegaron a las manos, siendo separados por los demás y terminando sin otras consecuencias la cuestión. Recomendamos la mayor vigilancia por los alrededores del Molinete a altas horas de la noche. Ha quedado abierta al público la estación telefónica interurbana de Almería, pudiendo cursarse el servicio de telefonemas y conferencias. Por falta de número de concejales se ha suspendido la Junta de Comisión de Caminos anunciada para el día de ayer aplazándose para hoy. En el negociado de guerra de este Ayuntamiento se han recibido documentos para José Pérez y Gregorio Pedreño. Ha fallecido en La Unión el joven Francisco Guillamón, hijo del profesor de instrucción don Emilio.

En breve se efectuará la boda de don Salvador Aznar Vidal con la distinguida señorita de La Unión Josefa Hernández.
—Se encuentra mejorada de su enfermedad la pequeña hija del director de «Juventud» don Juan Letany.

En el Hospital de Caridad ha sido curada una mujer que se ocasionó varias contusiones en la cara.
Ha regresado a ésta, acompañado de un joven y bella esposa el empleado de Correos don Carlos Baeza.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil.
Espectáculos por secciones.
Grandes funciones por tarde y noche.
EL BRILLANTE.—Grandes funciones de cinematógrafo y variedades.
Exito del bailarín exótico «Guajiro el Féo».

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agencia de Aduanas, Osuna, 11 y a don Alfonso Meña Orozco, Plaza Prefumo, 10.

CONVERSACIONES FEMENINAS

La capacidad de la mujer

La frase de rigor es esta: «Las mujeres no tienen capacidad para comprender los negocios públicos. ¿Por qué? Nadie lo sabe. Por tradición, por rutina, por algo indeterminado y vago. Y no es eso. Las mujeres, por estética, no debemos intervenir en esos asuntos; pero nos hallamos capacitadas para resolverlos. Es más, de nuestra parte tenemos la sutileza de ingenio que les falta a los hombres. Porque nadie negará que poseemos un espíritu más diplomático, más maquiavélico que el de los varones. A pesar de ello, se nos mira con desdén. Nos juzgan ignorantes e incapaces de mediar en nada serio.»

Las mujeres, a juicio de los hombres, no servimos más que para ser mujeres. Sin embargo, he ahí a Finlandia y a Noruega. En ambos países las mujeres valemos más. Por de pronto, ya se nos admite en el Parlamento. También se nos reconoce el derecho a tener ideas y opiniones. Esta innovación no ha trastornado al Estado. El cambio ha sido insensible. Y, ¡cosa rara! Las mujeres no lo hacemos peor que los hombres. ¿Por qué será esto? Ningún político se atreve a confesarlo. La verdad, no obstante, es clara. Las mujeres no lo hacemos peor que los hombres porque esto es imposible. Peor que ellos no se puede hacer ya.

El feminismo nortuego no es el único. También en Hunrewell, ciudad yanqui, el Municipio se compone exclusivamente de mujeres. La alcaldesa, Mrs. Ellen Wilson, es una señora respetable, que vela por los intereses del vecindario con más celo que los hombres. La jefa de la policía, Miss Rosa Osborne, es—convengamos en ello—más injusta que Fernández Llano. Prueba al canto: ha hecho cerrar todos los cafés y bars frecuentados por los hombres. Bien es verdad que esta clausura es nocturna, para impedir escarceos deshonestos. También ha cerrado los cines scalpticos—porque allí también existe «sicalipsis»—y ha hecho que en las funciones teatrales las artistas no enseñen las pantorrillas.

Todo esto se tachará de nimio, de banal; pero es de gran importancia. Los cafés, hoy día, y los bars servidos por mujeres, en particular, son verdaderos centros de corrupción. De los cines que tienen variedades no hay que hablar. No existe nada más relajado, nada más corrompido, nada más perverso. Por ello, la medida adoptada en Nueva York por los hombres—no por mujeres—sometiendo a esas artistas a reconocimientos médicos es muy útil. Hasta el día no se había hecho nada más eficaz para acabar con la inmoralidad. Ahora, igualadas a las hetairas, las cupletistas y bailarinas americanas, tienen que buscar campos nuevos para sus aventuras. El filón que explotaban se agotó.

Si esto último lo hubiésemos ideado las mujeres, ¡adiós galantería y adiós respeto! Los hombres nos hubieran puesto como hoja de perejil. Y, sin embargo, es una medida muy acertada, tan conveniente como la de cerrar los bars servidos por mujeres. Hay que contribuir al saneamiento moral de la juventud. Para esto no hay cosa mejor que lo que decimos. Al someter los Estados Unidos a reconocimiento médico a las cupletistas procede cuerdateamente. Así se acaba con la pornografía en seguida. De este modo: además, no hay que llegar a los extremos que el jefe de la policía de Nueva York, que prohibió por inmoral, la danza de Salomé en la famosa ópera de este nombre.

Todo lo que se hace para sanear las costumbres es muy útil. Por ello, en España, mientras no se haga otro tanto, no lograremos nada. Y no es decir que todas las artistas de género infimo merecen este trato; no; se trata de una simple medida de prevención. La que es honrada buscará otro campo para sus actitudes. Hay que ver la lástima que inspiran esos jóvenes caídos en el vicio por culpas de cupletistas sin conciencia. La misión de los hombres debía ser ésta: pero no lo es. ¡Y luego nos dicen que no tenemos aptitudes para gobernar! ¡Vaya que tenemos! Lo que nos falta es esa pereza masculina que impide hacer las cosas buenas.

La mujer debe tener los mismos derechos que los hombres, aunque no los ejerza. Abundando en estas razones, Camilla Duguet dice: «Los adversarios del feminismo nos hacen la guerra por falta de reflexión. Si cada cual se ingeniara en aprovechar la inteligencia y la iniciativa de la mujer que le quiere, tendría a su lado su diputado, su senador, su concejal. Con ella podría discutir una opinión y aprovechar sus ideas para dirigir sus negocios, su casa, sus intereses...» Pero nada de esto ocurrirá. Los hombres, entre otros defectos, tienen el de creer que lo saben todo, y que no necesitan consejos de nadie. De ahí viene el estado de cosas actual y su falta de cordura. ¡Hasta creen que la Naturaleza hizo distinto su cerebro del nuestro! Y no hay nada de eso; lo que hay es que la Naturaleza, por no hacernos iguales, se divirtió en crearnos a nosotras mujeres y a ellos hombres.

Art. 9.º Cuando así lo desee el expedidor de un giro nominativo, las oficinas de correos transmitirán la orden por telégrafo a la Administración de destino, mediante el abono de la tasa correspondiente a más de los derechos expresados en este reglamento.

Si se pidiera (aviso de recibo) se agregarán en el despacho estas palabras. Si el remitente quiere, además, tener por telégrafo noticia de la entrega, se expedirá el telegrama con respuesta pagada.

Art. 12. Los giros nominativos podrán expedirse con el carácter de urgente, si el imponente presenta un sello de los destinados a esta clase de correspondencia, el cual se adherirá al sobre en que se incluya la libranza, consignándose en ésta y en aquélla la palabra urgente.

El administrador de la oficina de destino, tan pronto como reciba una orden en estas condiciones, dispondrá el pago inmediato por medio de un mensajero ó cartero de los destinados al reparto de aquellos envíos.

Art. 25 El pago de los giros al portador no exigirá más formalidad que la entrega del resguardo expedido por la Administración de origen al imponente, y su confrontación con la orden de pago, remitida por la misma oficina.

La responsabilidad de la Administración cesa en este caso desde el momento que ha recobrado el resguardo.

Art. 2.º Los giros podrán hacerse a favor de personas que residan en poblaciones donde no se preste este servicio. El expedidor designará la oficina autorizada que, previo aviso del destinatario, haya de efectuar el pago. La oficina de destino podrá enviar al consignatario la cantidad girada, cuando no exceda de 50 pesetas, por mediación del cartero rural respectivo.

Art. 3.º Asimismo los residentes en pueblos unidos por servicios directos a una oficina autorizada, podrá hacer giros desde una a 50 pesetas, por mediación de los carteros rurales, que les darán resguardos provisionales, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 11.

Art. 4.º El expedidor abonará en sellos de giro, el medio por 100 de la cantidad impuesta, sin que se admitan fracciones menores de 5 céntimos, a demás 0'10 pesetas en igual forma, cualquiera que sea el importe del giro, por el envío de la orden de pago.

Art. 6.º También podrán expedirse giros al portador del resguardo. En este caso, el imponente deberá remitir por su cuenta dicho resguardo a la persona que haya de recibir la cantidad girada, respecto a la cual se emitirán las indicaciones expresadas en el artículo precedente, sustituyéndolas por la palabra (portador).

Art. 9.º Cuando así lo desee el expedidor de un giro nominativo, las oficinas de correos transmitirán la orden por telégrafo a la Administración de destino, mediante el abono de la tasa correspondiente a más de los derechos expresados en este reglamento.

Si se pidiera (aviso de recibo) se agregarán en el despacho estas palabras. Si el remitente quiere, además, tener por telégrafo noticia de la entrega, se expedirá el telegrama con respuesta pagada.

Art. 12. Los giros nominativos podrán expedirse con el carácter de urgente, si el imponente presenta un sello de los destinados a esta clase de correspondencia, el cual se adherirá al sobre en que se incluya la libranza, consignándose en ésta y en aquélla la palabra urgente.

El administrador de la oficina de destino, tan pronto como reciba una orden en estas condiciones, dispondrá el pago inmediato por medio de un mensajero ó cartero de los destinados al reparto de aquellos envíos.

Art. 25 El pago de los giros al portador no exigirá más formalidad que la entrega del resguardo expedido por la Administración de origen al imponente, y su confrontación con la orden de pago, remitida por la misma oficina.

La responsabilidad de la Administración cesa en este caso desde el momento que ha recobrado el resguardo.

Art. 2.º Los giros podrán hacerse a favor de personas que residan en poblaciones donde no se preste este servicio. El expedidor designará la oficina autorizada que, previo aviso del destinatario, haya de efectuar el pago. La oficina de destino podrá enviar al consignatario la cantidad girada, cuando no exceda de 50 pesetas, por mediación del cartero rural respectivo.

Art. 3.º Asimismo los residentes en pueblos unidos por servicios directos a una oficina autorizada, podrá hacer giros desde una a 50 pesetas, por mediación de los carteros rurales, que les darán resguardos provisionales, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 11.

Art. 4.º El expedidor abonará en sellos de giro, el medio por 100 de la cantidad impuesta, sin que se admitan fracciones menores de 5 céntimos, a demás 0'10 pesetas en igual forma, cualquiera que sea el importe del giro, por el envío de la orden de pago.

Art. 6.º También podrán expedirse giros al portador del resguardo. En este caso, el imponente deberá remitir por su cuenta dicho resguardo a la persona que haya de recibir la cantidad girada, respecto a la cual se emitirán las indicaciones expresadas en el artículo precedente, sustituyéndolas por la palabra (portador).

El Joaquín Guirao Soler ha sido curado de una herida de arma blanca inciso infra-escapular derecha. Las heridas de ambos han sido calificadas de pronóstico grave.

Detenidos

A la hora en que cerramos esta edición no tenemos noticias de que hayan sido detenidos ninguno de los autores.

En los talleres de EL LIBERAL

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESOS

Cartera de Murcia

Tesifonte Gallego
Procedente de Madrid, ha llegado a Hellín el Director general de Agricultura, Minas y Montes, don Tesifonte Gallego.

Patronato de estudiantes
Hemos recibido un atento B. L. M. de el señor presidente de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas de Madrid, dándonos cuenta del envío de un folleto, en que se expone la obra de cultura iniciada en favor de la clase escolar y en general de la ilustración y progreso de España.

Al señor presidente de la citada Junta el sabio don Santiago Ramón y Cajal, enviamos las más expresivas gracias comprometiéndonos a tratar con más extensión de tan beneficioso proyecto.

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos, son terreno abonado para adquirir las enfermedades consuntivas, y se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Los sargentos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta una relación de 64 sargentos del arma de Infantería, a los cuales se concede ingreso en la clase especial, para ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva.

Revista Médica

Estado natural del tratamiento de la Píezeta Provia, por el doctor Emifio Meseguer.—Algunas consideraciones sobre la excesiva mortalidad infantil; sus causas y medios profilácticos de disminuirla, por el doctor Ignacio Martínez López.—Primer Congreso Nacional de Obstetricia.—Sección oficial.—Real Academia de Medicina de Barcelona.—Cartera.—Publicaciones y objetos recibidos.—Estado demográfico.

HERIDO

A las cinco de la mañana de ayer, ingresó en el Hospital, Mariano Ros Martínez, de 29 años de edad, de Puente Tocinos. Padece varias contusiones en diferentes partes del cuerpo ocasionadas con un palo, en riña con varios individuos cuyos nombres ignora el herido.

El hecho acaeció en Monteagudo, curando al herido el Dr. Precioso.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)
EN SAN SEBASTIAN
Quinto, Machaquito y Gaona
Madrid 13 (8 n.)

Con acompañamiento de truenos, relámpagos y chaparrones se ha celebrado la corrida. Los toros de Benjumea resultaron regulares. Quinto estuvo en su primero inteligente, terminando la faena con una estocada caída.

En su segundo, después de una pésima preparación dejó cinco pinchazos de cualquier modo. Recibe un aviso. Larga después una estocada en el brazuelo y un metisaca que finaliza. El broncazo es enorme. Machaquito, en su primero muletea regularmente para un sablazo. En su segundo, pasó ceñido, dando un pinchazo y una estocada buena.

Gaona estuvo mal en su primero, al que mató de varios pinchazos y tres estocadas, después de sufrir serios acozones. En su segundo estuvo superior, desquitándose de la anterior faena, pasando de muleta vistosamente y dando un volapié monumental que le vale una ovación y la oreja.

El público salió indignado de la corrida por los frecuentes chaparrones, la mansedumbre del ganado, y la desgracia de los toreros.

EN GIJON

Pastor, Gallito y Bienvenida
La plaza tiene un lleno completo al comenzar la corrida. Los toros de Santa Coloma, bravísimos. Vicente Pastor muletea valientemente a su primero, metiéndose entre los pitones y pasando como hacen los grandes maestros. Da media en la cruz premiada con una ovación y la oreja.

En su segundo hace una faena que levanta al público de sus asientos por lo emocionante, recetando en cuanto iguala el animal un volapié inmenso que hace rodar a éste sin puntilla y le vale una nueva ovación y la oreja. Gallito hace una faena colosal en su primero, que es coreada con olés. Matando estuvo desgraciado; señaló tres pinchazos y terminó con dos estocadas regulares.

¿Cuestión de honor?

(POR TELÉGRAFO)
Soria y Despujols
Madrid 13 (9 n.)

Probando unos sables en el Frontón de la Ciudad Lineal, Carlos Soria y el teniente coronel Despujols, resultaron ambos con varias heridas en los brazos.

Se lidió ganado de Bueno en la primera de feria. Fuentes pasa con muchas precauciones al primero de la tarde y coloca media regular. A su segundo lo muleteó movido y deficiente para largar dos pinchazos y media mala. Moreno valiente en sus dos toros. Al primero lo mató de dos pinchazos y media aceptable y al segundo de una superior estocada. Fué ovacionado.

EN BADAJOZ

Fuentes, Moreno de Alcalá y Malla
Se lidió ganado de Bueno en la primera de feria. Fuentes pasa con muchas precauciones al primero de la tarde y coloca media regular. A su segundo lo muleteó movido y deficiente para largar dos pinchazos y media mala. Moreno valiente en sus dos toros. Al primero lo mató de dos pinchazos y media aceptable y al segundo de una superior estocada. Fué ovacionado.

Agustín García Malla que dejó gran cartel el año pasado, lo confirmó nuevamente. Pasó de muleta ceñido, adornado y metiéndose en los pitones a los dos toros que le correspondieron. Dió dos volapiés que merecieron dos grandes ovaciones y las orejas de los cornúpetos. Fuentes resultó con una cortadura leve en una mano y Moreno con una herida también leve en una ceja a consecuencia de una coz.

EN MADRID

Novillada
A pesar del calor sofocante que hace, hubo un lleno en la plaza. Los novillos de Solís, cumplieron. Vazquez II ha demostrado ser un gran matador. Estuvo muy valiente. Mató sus tres novillos, siendo ovacionado. Celita tuvo mala tarde. Especialmente en el quinto, estuvo desacertado, toreando con mucha desconfianza. Torquito estuvo hecho un torerazo. Con el capote a la espalda, estilo Gaona, entusiasmó al público. Mató a su primero de un gran volapié. Salió empitonado y fué pisoteado atrozmente, resultando magulladísimo. El público salió muy satisfecho de la corrida.

Puerto Santamaría

Los toros de Nandin malos. Los diestros Minuto, Cocherito y Martín Vazques, han despachado esa bueyada con valentía, siendo ovacionados.

Carabanchel

El ganado de Biencinto, manso. Jaqueta ha muerto sus toros de cualquier modo, recibiendo dos avisos. Algabeno II ha demostrado su ignorancia en el arte de Montes, particularmente toreando. Con el estoque ha estado afortunado. El debutante alicantino, Confitrito, en su primer toro ha sido cogido tres veces, sufriendo una terrible paliza y siendo reticado a la enfermería.

SEVILLA

Las reses de Castellones jugads hoy en esta plaza, mansurrones. Reverte II, ha estado infernal, a pesar de habérsele echado dos cabras indecentes. Chicuelo recibió un puntazo en la boca. Rosalito, mediano.

García Cortés

(POR TELÉGRAFO)
Declaran varios periodistas
Madrid 13 (2 t-)

Ante el juez militar que entiende en la sumaria contra García Cortés, con motivo del discurso que pronunció en el mitin franco-español contra la guerra, han declarado varios redactores de España Nueva. Han afirmado que el orador al pronunciar ciertas frases no se refería al ejército español sino al alemán é inglés. Se cree que no continuará el proceso, pues las frases que se le imputan a García Cortés solo han sido publicadas por algunos periódicos. Tampoco figuran en el primer parte que se envió a la Jefatura de policía.

La aviación

(POR TELEGRAMA) En la Coruña Madrid 13 (2 t.) El aviador Lafortier, después de una falsa salida, se elevó. Al llegar frente al mar le faltó fuerza al motor y cayó de costado desde una altura de cincuenta metros. Acudieron varios vapores y lanchas, recogiendo al aviador. Resultó ileso. Al aparato se le rompieron la hélice y las alas.

En Huesca El aviador Campaña; al elevarse, a la segunda tentativa tropezó en la alambrada que rodeaba el campo de aviación. Cayó a tierra, rompiéndose la hélice del aparato, las alas y el depósito de gasolina. El aviador resultó con heridas en las manos.

VIGO

(POR TELEGRAMA) Inauguración de un monumento Madrid 13 (2 t.) Se ha celebrado solemnemente la inauguración del monumento al insigne poeta Curros Enríquez, en el paseo de Alfonso XII. Se organizó una grandiosa manifestación a la que asistieron los más variados elementos entre los que se contaban las sociedades, corporaciones y asociaciones obreras, representaciones de los círculos políticos, de los gremios y del ayuntamiento con músicas y banderas. La manifestación recorrió las principales calles, que estaban engalanadas. Al llegar al monumento, que está emplazado en el jardín del Oeste en la alameda de López Mora, una representación de la sociedad «La Oliva», que es la que ha organizado el homenaje, entregó el monumento cubierto con una bandera gallega. El alcalde lo descubrió en un momento de impresión sublime. Es obra del celebrado escultor Guilián Varela. Aparece el busto de Curros Enríquez, modelado en mármol sobre un elevado pedestal, en cuya base hay una artística figura de la poesía gallega. El representante del pueblo donde nació Curros Enríquez, pronunció un corto discurso, siendo aplaudido. López Mora, habló después elocuentemente, recordando que la iniciativa del monumento se debe a Ortega y Munilla. Fue ovacionado por la hermosura del discurso. El alcalde pronunció sentidas frases, agradeciendo la entrega del monumento en nombre de todo el pueblo gallego. Después desfilaron cincuenta hermosas jóvenes, dignas hijas de la tierra del poeta, que fueron depositando ramos de flores y coronas ante el monumento, cubriendo completamente la base de este. Sobresalía una artística y magnífica corona, regalada por el Circolo de Bellas Artes de Madrid. En la manifestación figuraba una larga fila de coches. Últimamente se celebró un banquete, presidido por el alcalde. Se pronunciaron brindis muy sentidos y entusiastas.

En Toledo Madrid 13 (9 n.) El gobernador de Toledo ha comunicado que se celebró una manifestación organizada por la conjunción republicano socialista, para protestar contra la guerra. Reinó perfecto orden.

En Antequera (POR TELEGRAMA) Campaña de los concejales Madrid 13 (9 n.) A consecuencia de la campaña emprendida por los concejales pertenecientes a todos los partidos, contra el alcalde, se ha procesado al depositario del Ayuntamiento. Esto ha confirmado que los concejales tienen razón al emprender su campaña moralizadora. Con este motivo, arrecian los ediles nuevamente en sus acusaciones.

En Linares, el célebre Vivillo dará una corrida de toros en su beneficio. El actuará como picador. Machaquito y Corchaito torearán gratis. Los seis toros de la corrida se los regalará Anastasio Martín.

En la manifestación figuraba una larga fila de coches. Últimamente se celebró un banquete, presidido por el alcalde. Se pronunciaron brindis muy sentidos y entusiastas.

TORREVIEJA

(POR TELEGRAMA) Match de foot-ball Torrevieja 18 (8 n.) Hoy se ha verificado el anunciado match de foot-ball entre los primeros equipos de Murcia y de esta población. El partido resultó por demás interesante, viéndose por uno y otro bando buenas jugadas. Hubo las naturales emociones que se experimentan en este deporte, sin que ocurriese ningún incidente desagradable, pues entre ambos equipos reinaba la mayor armonía. El triunfo lo alcanzó el de Murcia, siendo muy aclamado a la terminación de este tan interesante match.

En el departamento de la industria militar, en el ministerio de la Guerra, se ha declarado un ligero incendio. Este tuvo su origen en la chimenea. Fue sofocado rápidamente.

LOS OPOSITORES A TELEGRAFOS

(POR TELEGRAMA) Resolución favorable Madrid 13 (9 n.) Barroso ha resuelto favorablemente la instancia presentada por varios opositores a telegrafos, para que les sirvan los ejercicios que aprobaron antes de 1910. Además de acceder a ello, prórroga hasta el 24 del actual la admisión de instancias para tomar parte en las próximas oposiciones.

Terremoto

(POR TELEGRAMA) Gran alarma Madrid 13 (10 n.) En la isla Cristina se ha dejado sentir a las once y media un terremoto grandísimo acompañado de un ruido subterráneo que atemorizó a

todo el vecindario, causando gran alarma. Casi todas las familias abandonaron las casas permaneciendo toda la noche en medio de las calles ante el temor de que pudiera repetirse el fenómeno. Este duró unos quince segundos con una intensidad asombrosa y en dirección de Norte a Sur. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

LONDRES

(POR TELEGRAMA) Los reyes de España Madrid 13 (2 t.) Han regresado a Londres los reyes de España después de asistir a las fiestas deportivas que se organizaron en Cowes. Fueron muy agasajados por los buques de Westminster. Un gentío inmenso los despidió con extruendos aplausos y hurras.

En Toledo Madrid 13 (9 n.) El gobernador de Toledo ha comunicado que se celebró una manifestación organizada por la conjunción republicano socialista, para protestar contra la guerra. Reinó perfecto orden.

Manifestación contra la guerra

(POR TELEGRAMA) En Toledo Madrid 13 (9 n.) El gobernador de Toledo ha comunicado que se celebró una manifestación organizada por la conjunción republicano socialista, para protestar contra la guerra. Reinó perfecto orden.

VALENCIA

(POR TELEGRAMA) Vapores sospechosos Madrid 13 (10 n.) Procedente de Liorna y Cetta llegaron los vapores «Magdeburgo» y «Manuel Espalín». Se les obligó a zarpar por traer patentes sucias.

A beneficio del Vivillo

(POR TELEGRAMA) Corrida en Linares Madrid 13 (9 n.) En Linares, el célebre Vivillo dará una corrida de toros en su beneficio. El actuará como picador. Machaquito y Corchaito torearán gratis. Los seis toros de la corrida se los regalará Anastasio Martín.

PALMA

(POR TELEGRAMA) Mitin contra la guerra Madrid 14 (1 mad.) Los republicanos celebraron un mitin contra la guerra y para pedir la abolición de la pena de muerte. Los oradores, tanto socialistas como republicanos, estuvieron enérgicos. Debemos oponernos — dijeron — por todos los medios, a la guerra. Canalejas tendrá a su lado a los obreros para conseguir la abolición de la pena de muerte.

Los nuevos presupuestos

(POR TELEGRAMA) Los ministros se reúnen Madrid 13 (9 n.) En el ministerio de Hacienda almorzarán Canalejas, Luque, Pidal y Rodríguez. Trataron de las cifras a que alcanzarán sus respectivos presupuestos. Canalejas quiere dejar ultimado este asunto antes de marchar a San Sebastián.

Puertollano

(POR TELEGRAMA) El ingeniero herido Puertollano 13 (9 n.) Parece confirmarse que hubo complot para matar al ingeniero francés. El agresor del ingeniero ha delatado como inductores a los presidentes de la sociedad «La Preciosa». El tesoro y una mujer han sido careados, negando tener participación en el hecho. El delator sostiene sus acusaciones. Todos han sido encarcelados. El ingeniero continúa grave. No ha sido posible extraerle la bala. Los huelguistas.—Incidentes Ayer un obrero que regresaba del trabajo se encontró con un grupo de huelguistas. Se trabaron de palabras, pasando des pues a los hechos.

El obrero disparó un tiro, sin hacer blanco. Un grupo de huelguistas lo persiguió. El obrero se encerró en su domicilio. Los huelguistas le apedrearon la casa. Aquel se defendió amenazando con una escopeta a los sitiadores. La guardia civil restableció el orden. El obrero resultó herido de una pedrada en la cara.

ROMA

(POR TELEGRAMA) El Papa mejorado Madrid 13 (9 n.) El Pontífice sufre un nuevo abceso de fiebre. Con este motivo los médicos extreman sus cuidados para evitar que se acentúen los malos síntomas. Optimismos y pesimismo Aunque en los telegramas que se reciben de Roma sobre la salud del Papa predominan los optimismos, otros informes insisten en dar impresiones pesimistas.

Contra los consumos

(POR TELEGRAMA) Manifestación en Málaga Málaga 13 (9 n.) En Málaga se ha celebrado una imponente manifestación, compuesta de muchos miles de personas. Asistieron 98 sociedades con 25 banderas, el Ayuntamiento, bajo mazas, parlamentarios y diputados provinciales. La manifestación recorrió las principales calles. Tenía por objeto pedir al Gobierno otorgue a Málaga los beneficios de la ley de supresión de los consumos. El alcalde entregó al gobernador las conclusiones acordadas. Este rogó a los manifestantes se disolvieran con orden. Durante la manifestación se dieron muchos vivas.

En Antequera

(POR TELEGRAMA) Campaña de los concejales Madrid 13 (9 n.) A consecuencia de la campaña emprendida por los concejales pertenecientes a todos los partidos, contra el alcalde, se ha procesado al depositario del Ayuntamiento. Esto ha confirmado que los concejales tienen razón al emprender su campaña moralizadora. Con este motivo, arrecian los ediles nuevamente en sus acusaciones.

El viaje del Rey

(POR TELEGRAMA) Llegará el martes Madrid 13 (9 n.) Canalejas ha recibido telegramas de Londres comunicándole que el rey saldrá mañana a las cuatro de la tarde a bordo del «Giralda». Lo acompaña el conde del Grove. Llegará a San Sebastián el martes por la noche. Es probable que no desembarque hasta el miércoles en la mañana. El marqués de Viana permanecerá unos días en Londres hasta curarse de las heridas. Estas presentan buen aspecto.

SANTANDER

(POR TELEGRAMA) Mitin conjuncionista Madrid 13 (2 t.) Pérez Galdós, ha organizado para el veinte del actual un mitin de propaganda conjuncionista. Hablarán Pablo Iglesias, Soriano, Melquiades Alvarez, Zuloaga, Velarde y otros.

BILBAO

(POR TELEGRAMA) Las huelgas Madrid 13 (2 t.) En el gobierno civil se reunieron comisiones de patronos y obreros carreteros. No llegaron a un acuerdo. Se cree que el lunes se planteará la huelga general. En la mina «Concha segunda», de Gallarta, huelgan doscientos obreros.

Barcelona

(POR TELEGRAMA) La escuadra inglesa.—El banquete del Ayuntamiento Barcelona 13 (2 t.) En los jardines del palacio de Bellas Artes se ha dado un espléndido banquete ofrecido por el Ayuntamiento a los marinos ingleses. Asistieron, el almirante y cuarenta y cinco jefes y oficiales. En total, los comensales eran doscientos. Presidió el alcalde acompañado del gobernador. El local estaba artísticamente adorno

nado con banderas inglesas y españolas. Se pronunciaron brindis efusivos por el alcalde, el gobernador y el alcalde, el gobernador y el almirante. Se tocó por la orquesta el himno británico y la marcha real española. Los comensales las oyeron descubiertos. El acto resultó solemne. Reuniones.—Suscripción Madrid 14 (1 md.) Hasta el atardecer ha habido bastante intranquilidad, por temor a que ocurriera algo anormal en las reuniones y mítins que se celebraban. En casi todos ellos se fustigó a Canalejas. La Unión federal ha abierto una suscripción para socorrer a la viuda del fusilero en el «Numancia».

DE PARIS

LA MARINA ALEMANA Madrid 13 (2 t.) Dicen de París que el gobierno alemán ha acordado construir cuatro submarinos de grandes dimensiones. De mil toneladas se reunirán diez y seis. Insurrección en el Congo Se dice que han estallado insurrecciones simultáneamente en diferentes puntos del Congo belga.

La situación de Marruecos

(POR TELEGRAMA) CEUTA Los ingleses Madrid 13 (2 t.) Han visitado esta plaza el Mayor del ejército inglés y varios oficiales de la guarnición de Gibraltar. Visitaron los cuarteles. Fueron obsequiados con un lunch. El cadáver de un naufrago Cerca del río Martín ha aparecido el cadáver de un naufrago del vapor «Emir».

DE GIBRALTAR

Por si hay guerra El gobernador militar de esta plaza ha convocado a los comerciantes carboneros para obligarles a hacer desaparecer los pontones marítimos destinados al carbón. Constituirían en caso de guerra un grave peligro, por que tras ellos pudieran ocultarse torpederos enemigos. En sustitución de los pontones se construirá un amplio muelle para el abastecimiento. TÁNGER Los moros y el embajador alemán Una comisión de sesenta moros ha visitado al embajador alemán, suplicándole intervienga para que el importe de los impuestos sobre construcciones urbanas se emplee en el arreglo de las calles. Ahora se invierte en las obras de las afueras de la ciudad.

LARACHE

Lo que convendría El comité de la deuda pública que administra los bienes del Sultan, está amojonando todo el territorio. Esto dificultará oportunamente la gestión de España. Convendría que fuera español el personal encargado de la deuda en nuestra zona de influencia. TÁNGER Regreso de Agadir Madrid 14 (1 md.) Han regresado procedente de Agadir los expedicionarios que fueron de excursión en el vapor «Cartagena». Elogian la belleza del puerto y de aquella región. Marinero francés fallecido Ha fallecido, por la rotura de una aneurisma, un marinero del crucero francés «Duchaila». Le asistió el médico del cañonero «Alvaro de Bazan».

Noticias de Lisboa

(POR TELEGRAMA) Telegrama oficial Madrid 14 (1 md.) Dicen de San Sebastián que García Prieto ha recibido un telegrama oficial de Lisboa, anunciándole la entrega del cura de Mouras, que apresaron los guardiñas en la frontera. El cura ha sido entregado a las autoridades de Cáceres.

A esperar al rey

(POR TELEGRAMA) Irá Pidal Madrid 13 (9 n.) Es probable que Pidal vaya a San Sebastián a enterar personalmente al rey de los sucesos ocurridos en el «Numancia». Dice Canalejas Refiriéndose a este viaje de Pidal, dijo Canalejas que como el rey viene embarcado, nada mas natural que lo reciba el ministro de Marina. Además, es probable que este acompañe al rey a las regatas que se han de celebrar en Bilbao.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el miércoles 16 en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tomad presento que únicamente el día 16 de este mes estará en Murcia en el Hotel Patrón. Consulta gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Univ. 13.

CRISTALES PLANOS DEL PAIS Y EXTRANJERO

TALLERES DE VISELADO RECTO Y CURVO Grabado al ácido y a la arena. Vidrieras artísticas, montadas en plomo y en metal plateado.—Para instalaciones de peluquerías, cafés y platerías, se remiten modelos de diferentes estilos. Unica casa que vende el vidrio belga al precio del país. NOTA.—Los encargos que se reciban, serán entregados dentro de los ocho días. JOSÉ CAMPILLO JIMÉNEZ General Aznar (antes Jara) núm. 10.—CARTAGENA Representante en Murcia, DON JOSÉ MARTINEZ MORENO É HIJO

Lo que dicen en el ministerio

En cambio, en el ministerio de Marina, dijeron que Pidal irá a San Sebastián a acompañar al rey en su visita al cañonero «Recalde» que se enviará con dicho objeto a aquel puerto. La concurrencia ovacionó la interpretación de las obras ejecutadas. A SAN SEBASTIAN (POR TELEGRAMA) Madrid 14 (1 md.) Decididamente marcharán a San Sebastián mañana, Canalejas y el ministro de Marina. Las tormentas (POR TELEGRAMA) EN TUDELA Muerto por un rayo Madrid 14 (1 md.) Ha descargado sobre este término una horrorosa tormenta que ha arrasado las cosechas. Han caído muchos rayos. En Corella, un rayo mató a un padre y un hijo. ALICANTE Batalla de flores (POR TELEGRAMA) Alicante 13 (11 n.) Han llegado muchos forasteros para presenciar la Batalla de flores. En la Explanada los cafés y las terrazas del Casino y hoteles roban de espectadores. En las tribunas y sillas un gentío inmenso. Cálculanse los concurrentes en unos cuarenta mil. Ha tomado parte la banda municipal de Valencia, que fué ovacionada, y otras músicas. Al festejo se han presentado 26 carrozas adjudicándose los premios en la forma siguiente: Primero, a «La Sombrija Japonesa», artístico carruaje tapizado de flores naturales; en el que iban su propietario don Carlos Pritz y duque de Andria. Segundo, a la magnífica carroza «Góndola Egipcia» de don Francisco Alberola, tripulada por los hijos de este y el baron de Petrés con caprichosos trajes de la época. Tercero, a la preciosa carroza estilo Luis XV propiedad de don Enrique Romeu, y en la que iban las señoritas de Guillen y Larundieta. Cuarto, a la carroza de la sociedad taurina «La Gran Peña». Representaba la suerte de varas con el picador, el caballo y el toro de tamaño natural. En el fondo un trozo de tendido ocupado por ocho señoritas vestidas de manola. Arrastraban esta carroza dos juegos de mujillas. Quinto, a la titulada «Carabela», presentada por el Club de Regatas y tripulada por algunos socios. Entre las restantes carrozas sobresalieron por el gusto y el arte de ser ejecutadas, una del Circolo Mercantil, alegórica a la Industria y al Comercio. La del Ayuntamiento se presentaba fuera de concurso y era un soberbio, en que se destacaba el escudo de Alicante. La de la Diputación provincial, representaba un cascaron de huevo, saliendo un polluelo, arrastrado por cinco mariposas, que eran seis niños de las casas de Beneficencia. La Asociación de la Prensa, «Una escribanía» con las armas de la ciudad y los títulos de los periódicos. «Un automóvil»; adornado a lo Luis XV, de los condes de Casas Rojas y Torrelavo. «Una copa de sorbete», del alcalde, tripulada por las señoras de Soto y Díaz Moreu. «Un camello», del Casino. «Gemelos de teatro», de la comisión de fiestas. Y otra magnífica carroza representando un oso polar en un témpano de hielo. Se ha hecho un verdadero derroche de confetti y serpentinas. Cerca de las ocho de la noche terminó tan agradable fiesta. Verbena A la hora de telegrafiar se celebra una espléndida verbena en la explanada. La banda de Valencia En el Parque de Canalejas ha dado un concierto la banda municipal de Valencia.

La reforma del Código penal

(POR TELEGRAMA) El proyecto de bases terminado Madrid 14 (1 md.) Canalejas ha terminado el proyecto de bases para la reforma del Código penal común. Sentará el principio de que toda pena será correccional y temporal. Por consecuencia dejarán de figurar las penas de muerte y las perpetuas, aumentando en cambio la duración de las penas temporales que las sustituyan. También se eliminarán las penas que por su naturaleza resultan infamantes, como la de degradación. Y sin desconocer el carácter reparador de la pena, será eliminada toda la que recuerde la antigua pena de Talión. GUAYAQUIL (POR TELEGRAMA) Dimisión del presidente Madrid 14 (1 md.) Por divergencias políticas, ha dimisionado el presidente de la República, teniendo que huir y refugiarse en la legación de Chile. Le ha sustituido el presidente del Senado. San Fernando (POR TELEGRAMA) Premios por lo del «Numancia» San Fernando 14 (1 md.) Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al cabo de cañón Juan Nieto y al soldado de Marina Santiago Díaz que intervinieron para sofocar la insubordinación a bordo del «Numancia».

Ligero incendio

(POR TELEGRAMA) En el ministerio de la Guerra Madrid 14 (1 md.) En el departamento de la industria militar, en el ministerio de la Guerra, se ha declarado un ligero incendio. Este tuvo su origen en la chimenea. Fue sofocado rápidamente.

OSORBE A BARRERA

POR «DON MODESTO» A la venta en las principales librerías Los pedidos a la Administración de EL LIBERAL Marqués de Cubas, 7, Madrid PRECIO: 3'50 PÉSETAS

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23 —Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL»

dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITÉ 4, rue du 4 de Septembre (entre: 2 rue des Colomes) PARIS que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva. Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, I

La Maquinista de Levante

de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

NAVIGACION GENERAL ITALIANA
SERVICIO ACCELERADO POSTAL Y COMERCIAL
PARA EL SUR DE AMERICA
(BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

El magnífico vapor de 11 000 toneladas
"Sardagna"
saldrá de ALMERIA el 23 DE AGOSTO de 1911 para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.
Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.
COMIDA ESPAÑOLA
NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avilán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque: antes si se han abierto las plazas reservadas a este puerto.
CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA "PARQUE DE LA MONTAÑA,"
SARRIÀ (Barcelona)
La matrícula se distribuye en 6 semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 31 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).
DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO D. DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD 2.—BARCELONA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA
Atlanta
saldrá del puerto de ALMERIA el día 25 de AGOSTO de 1911 para Buenos-Aires con escala en Los Países Bajos, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, inyección y espesores instalados para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los departamentos, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y cómodo y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vino y pan fresco en todas las comidas.
PRECIO DEL PASAJE 40 Duros
NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y de dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plaza y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.
Para más informes **M. BERJON** Boulevard del Príncipe, 69 ALMERIA

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	
Notas útiles...	200 ptas. línea
Reclamos...	150 " "
Anuncios 4.ª p.ª	0'50 " "
BARCELONA	
Artículo Industrial 150 ptas. línea	
Noticias 3.ª p.ª	100 " "
Reclamos 3.ª p.ª	0'75 " "
Anuncios 4.ª p.ª	0'25 " "
BILBAO	
Noticias...	100 ptas. línea
Anuncios oficiales	100 " "
Id. preferentes	0'50 " "
Anuncios 4.ª p.ª	0'15 " "
MURCIA	
Artículo Industrial 125 ptas. línea	
Noticias	100 " "
Reclamos 3.ª p.ª	0'50 " "
Anuncios 4.ª p.ª	0'10 " "
SEVILLA	
Artículo Industrial 125 ptas. línea	
Noticias	100 " "
Reclamos 3.ª p.ª	0'50 " "
Anuncios 4.ª p.ª	0'10 " "

BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO
EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid
Se vende en cajas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas
De venta en farmacias y droguerías.

VINICULTORES!
Los vinos que cubren ó pierden su color al aire, los vinos turbios, agrios, etc., se corrigen y disponen para la venta, con la **Enofila, Tanino enántico** y purificantes de F. Montero, únicos comprendidos en el R. D. de Diciembre de 1908.
Pidanse prospectos á los depositarios en Murcia:
SRES. J. FERRER (S. EN C.)

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE
Servicio rápido en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor de Cartagena.—SALIDAS TODOS LOS MIERCOLES
Se admite carga para los puertos de Habana Versuz, Tampico, Progreso y Puerto-México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Cádiz.—SALIDAS DE CADIZ EL 30 DE CADA MES.

Línea de Vapores Tintoré
Cartagena
Todos los martes, por la tarde, saldrá vapor desde CARTAGENA con destino á ORAN.

El vapor DIANA
Sale de Cartagena para BARCELONA, los lunes por la mañana á las 10, regresando á Cartagena los sábados.
Consignatario: VICENTE ANDREU

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY
LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES
EXISTENCIAS EN DEPOSITO — VENTAS AL POR MAYOR
ANTONIO VICH EFECTOS NAVALES
CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 duplo

Vapores Correos de Africa
Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Argón, Mogador y puertos de Canarias.
Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Todos los domingos el vapor **SAGUNTO** directo para Barcelona.
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para seis puertos, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Lión, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.
Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico
Consignatario **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ**, Plaza Santa Catalina, Cartagena

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"
Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR de CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles
Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:
Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica.—2.º Id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua.—3.º Id.: Mollejo, Pisco, Callao.—4.º Id.: Salaverry, Pucusma, Ilo, Paitan.—5.º Id.: Guayaquil.—6.º Id.: Maná, Balsa de Carqueño, Emmeraldas.—7.º Id.: Corinto, Amapala, Le Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Champerico, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán.—8.º Id.: San Francisco de California.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO en todos los TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece
La que entrega sus encargos el mismo día.
Servicio á los entres Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Valencia, Madrid, y Barcelona.
En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabell II, 4
En Cieza, D. Pascual Peral, San Joaquín, 4
En Crevillente, D. Antonio Davé, S. Antonio, 21
En Albuera, D. Manuel García, Plaza, 8
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 12
En Orihuela, D. José Belmonte, calle Abojo, 3
En Murcia, D. Mariano Huertas, Rosamora, 5
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13
En Murcia, D. Joaquín Peral, Duque, 35
En Cartagena, D. Joaquín Peral, Duque, 35
En Valencia, Sr. D. Joaquín Valle, Passage, 1
En Barcelona, D. Joaquín Peral, Duque, 35
En Madrid, D. Justo Peral, Puerta Atocha, 8
En Lorca, Miguel Alarcón, calle del Nogalín.
Salidas de Murcia Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.
Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.
Esgreso á estos puntos en todos trenes.

COSECHEROS DE VINOS Solicitarse
Se alquila una casa de bodega con prensa, para trabajar en uvas, adores, vajilla para platos de 3 800 arrobas y demás útiles. Precio módico.
Para tratar: Finca La Marsa, Herederos de D. Ricardo Baños.—Barracas.

ALMONEDA Representante
Se vende un aparador con lejas de mármol, una cama de madera, de matrimonio, con colchón, una sillera de rejilla, un centro y un espejo. Todo en muy buen uso.
Para tratar: Calle de Huertas, 11.

SE VENDE Agua de Villa Cruz
Todos los atendidos de una pastelería, con estantería, mostrador y calentón, en muy buen uso.
Para tratar: Mariano Martínez (Almacén de salazones), en el Barrio.

PARRALES TUBOS DE ACERO
Para construcción de parrales y conducción de agua en fincas de recreo y labor.
Se venden en el Barrio de Cieza.
MA de CRIA: Para casa de los padres; leche de 20 días, edad 20 años. Razón: Calle de Baza, número 8, preguntando por Pascual López.
MA de CRIA: Para su casa, leche de 6 meses, de 21 años. Razón: Calle de la Estación, número 9, preguntando por Josefa García García.

RESTAURANT DEL CASINO TORREVIEJA
Desde el día 20 del actual se sirven en este acreditado centro, almuerzos y comidas. Servicio á domicilio. El señor Torregrossa, abastecedor de esta Sociedad, cuenta con inteligentes personal.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (14)
CAROLINA INVERNIZIO
Los Misterios de Florencia
PRIMERA PARTE
LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

dirigirse. Necesitaba la intervención de otro delegado y de mayor número de agentes para contener la multitud, rebozadora, y arrestar, si preciso fuese, á los revoltosos.
Las mujeres se agitaban más que todos y hacían mil comentarios.
Mientras la muchadumbre continuaba aglomerándose en el patio y sobre la plazoleta de la Fuente, en una pequeña ventana de un tercer piso de una de las rateras más oscuras de la Judería, apareció un rostro sonriente de niño, que pareció un rayo de sol que iluminase el fondo sombrío, opacado de un patinillo, de cuatro palmos de anchura, desde el cual podía apenas colmar un cuadrado de cielo.
Era rubia aquella jovencita, de un rubio lítil-

do, que hacía parecer sus trenzas una especie medija de oro; tenía los ojos azules; pero de un azul tan obscuro, que diríase eran negros. La luz blanca de la mañana hacía resaltar todavía más su enrojecimiento delicado, transparente como las hojas de una samaja; sus labios parecían un capullo de rosa, y la sonrisa que los abría, enseñando una fila de dientes iguales, estrechos, lucientes, blancos, semejaba un relámpago de luz sobre su rostro angélico, de un color purísimo, como el rostro de una virgen de Rafael.
Aquella niña podría contar unos dieciocho años de edad, pero su cuerpo estaba ya en el más completo desarrollo: era alta y esbelta, y todo su ser era caricia y sonrisa.
Aquella joven se llamaba Viola, y sus amigos la nombraban la huérfana del hebreo, porque su nacimiento había permanecido envuelto siempre en el misterio.
Viola sabía que Susana no era su madre, ni el viejo Jacobo su abuelo; pero amábalos mucho y se sentía feliz en aquella pobre morada.
Creíese hebreá y había frecuentado la escuela de los hebreos, aprendiendo sus usos y costumbres. Susana había guardado bien de enseñarle aquella medalla que le había quitado del cuello, cuando iba en pañales y había empleada todos los medios para incrustar en el corazón de la niña un profundo odio hacia los cristianos.
Pero Viola no había nacido para odiar.
Aquella mañana Susana y Jacobo, como los demás, habían asido á ver el muerto; pero Viola no había querido seguirles. Ciertos pensamientos no eran de su agrado, la regañaban.
Después de haber aspirado una bocanada de aire en la ventana, sonreó á aquel trozo de cielo,

lo que á su vez le sonreía, colgado en el lienzo exterior de la pared la jaula de un canario, que empezó á cantar en tono agudísimo, acortando una blanca gaita que se estraba estar dando el cuello sobre el pavimento de la estancia, Viola, sentiose delante de un pequeño telar y se puso á trabajar.
Ella no pensaba para nada en el muerto de la posada ni pasaba minutos en los gritos que llegaban de la otra parte del patio.
Parecía que su obsesión se perdía tras de un sueño, mientras sus manos adelantaban rápidamente la labor.
De repente se sobresaltó.
Había oído un rumor de pasos en la contigua estancia y alzando los ojos vió por la puerta abierta comparecer un joven alto desgreñado, en mangas de camisa, descalzo, con el rostro pálido, susfocado con los rigores del viento más abyecto, de la crápula. A no ser esto, aquel rostro hubiera sido bellísimo porque las facciones eran regulares, los ojos negros, brillantes, la boca guarnecida de dientes espléndidos por su blancura y regularidad.
Cuando entró, su frente estaba arrugada; pero á la vista de Viola, sus facciones se iluminaron y una sonrisa abrió sus labios.
—Perdonad, Viola, si he entrado sin pedir permiso—dijo—pero... buscaba á Jacobo.
—La joven fijó en el rostro de su visitante sus ojos azules y serenos.
—¿No le habéis visto en la posada?—exclamó.
—Allá ha ido con mamá Susana. ¿Es verdad que se ha encontrado un hombre muerto?
El joven hizo un gesto de rubia.
—¡Si... cuerpo del demonio!

—¿Porqué decís eso?—interrumpió Viola con ingenuo horror.
—Porque yo... andré por en medio.
—¿Vos, Toto?
—Sí... escuchadme: he tenido una vez la franqueza de exponer en alta voz mis ideas sobre la sociedad, sobre la igualdad de los pueblos y de los ciudadanos, blasfemar contra el gobierno, la monarquía, y fui arrojado á una prisión situada á más de veinte pies debajo de tierra. No se me creyó cuando dije que estaba borracho, se me trató peor que á un perro, y porqué me quejé y me revolté contra los guardias, me pusieron una cadena, me apalearon, me dieron á comer pan emmohecido y á beber agua corrompida.
—¿Oh! Eso es una inhumanidad—exclamó Viola, sinceramente conmovida.—A mi parecer, la justicia no tiene derecho de torturar á los que obedecen.
Toto pareció transportado de emoción.
—¡Ah! Vos... comprendéis las cosas, Viola, con vos se puede discutir. Figúrosos, pues, que pasado dos años de cárcel y de tormentos, y cuando salí tenía tanta hiel en el alma, tanto odio en el corazón que hubiera matado al primero que se me hubiese puesto delante y me hubiera dicho una brava palabra.
Viola palideció, en tanto que el semblante de Toto se inflaba y sus ojos despedían chispas y sus puños se apretaban.
—Desde aquel tiempo—añadió—cada vez que ocurre una rísa en la Judería, ó se refugia en ella algún condenado, ó se meten, mi casa es la primera en ser registrada, yo soy siempre el primero en ser acusado. ¡Ah! Pero os juro, Viola que no me prenden más, y en caso desesperado,

antes de rendirme, destrozaré mi bozo á él guano.
Viola lanzó un grito y se puso tan blanca de rostro, que pareció iba á desmayarse.
—Os canso miedo, Viola—prosiguió el joven con ardor—pero no os paréis que también yo tengo el derecho de represalia. ¡Dadme dejadme asesinar, torturar, perseguir como una fera peli-grosa! Ahora mismo, en este preciso momento, los guardias os matarían y perseguirían.
—Si os buca—dijo atónitamente Viola—¿qué os estáis aquí?
—He venido á buscar á Jacobo, porque él tiene la llave de mi acostumbrado escondrijo. respuesta.
—Pero, porque escondederos siempre, si sois inocentes—exclamó Viola, aterrada, no meos que sorprendéis.
—¡Ah! Id á desfogaros al delegado. Apuesto á que está persuadido de que el forastero que se ha encontrado degollado en una posada es una víctima mía; la fatalidad me persigue.
Viola no pudo vencer un movimiento de terror. Aun cuando creyera en la inocencia de Toto, él encontraba á solas con él y escuchaba sus discursos la producción inquietud y dolor.
Iba á suplicarle que se alejara, que se fuera en silencio... cuando oyó un rumor de pasos precipitados y una mujer entró casi corriendo en la estancia.
Era Susana.
El tiempo parecía haber respetado á la hermosa hebreá. A pesar de los años transcurridos, Susana conservaba la misma frescura de rostro y los cabellos negriscos, la mirada arrogante, profunda,